Statistica - CPS
Corso di Laurea in Informatica
Compito del 30-05-2022

Esercizio 1. (10 punti) Un’urna contiene 5 palline, di cui 4 rosse e 1 blu. Si consideri
il seguente esperimento. Si estrae una prima pallina dall’urna. Se questa prima pallina estratta
¢ blu, 'esperimento termina. Se invece la prima pallina estratta e rossa, la pallina non viene
reinserita nell’urna, ma se ne aggiunge un’altra che € rossa con probabilita 3/4 e blu con probabilita
1/4, e successivamente si estrae nuovamente una pallina dall'urna. Dopo la seconda estrazione
I’esperimento termina in ogni caso.

(i) Qual & la probabilita che durante I’esperimento venga estratta una pallina blu? Ripetendo 10
volte ’esperimento dall’inizio, determinare la probabilita di estrarre una pallina blu per 3 volte.

(ii) Sapendo che la pallina blu ¢ stata estratta alla seconda estrazione, qual & la probabilita che la
pallina inserita nell’urna dopo la prima estrazione fosse blu?

Esercizio 2. (10 punti) Si consideri la funzione

fula) = —— T
xTr) = (& 2a
“ a2

con parametro a € (0, 400).

(i) Sia X una v.a. con densita f,(x), che tipo di v.a. & X? Determinare a € (0,+00) in modo che
Var(X) =4.

(ii) Sia Y una v.a. con densita N(1,5) e indipendente da X. Usando a = 2, scrivere la densita
della v.a. Z = (X —Y)2

(iii) Siano X1, ..., Xj00 v.a. indipendenti e con densita f,(x) con a = 2. Trovare un’approssimazione
per P(X; + ... X100 > 90).

Esercizio 3. (10 punti) Una ditta produce chiodi di lunghezza dichiarata uguale a 5 cm, e il
proprietario della ditta afferma che la deviazione standard delle lunghezze dei chiodi prodotti non
supera 0.2 cm.

Analizzando la lunghezza di un campione di 16 pezzi si trova media campionaria di 4.935 cm e
varianza campionaria 0.06 cm.

(i) Supponendo che le lunghezze dei chiodi possano essere rappresentate con variabili aleatorie
gaussiane, si puo accettare al livello 0.05 I'affermazione del proprietario della ditta sulla deviazione
standard della lunghezza dei chiodi prodotti?

(ii) Descrivere un test da utilizzare per verificare 'ipotesi che la lunghezza dei chiodi prodotti sia
di 5 cm, e usare i dati del campione analizzato per determinare la plausibilita di questa ipotesi.
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